

1. ΑΠΟ ΚΟΣΚΙΝΟ ΤΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

Μέσο: REAL NEWS_REAL MONEY

Ημ. Έκδοσης: . . .26/10/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .26/10/2019

Σελίδα: 17



Από κόσκινο τα επιδόματα

ΜΕΧΡΙ το τέλος του έτους θα νομοθετηθούν οι αλλαγές στα κριτήρια χορήγησης των προνοιακών επιδομάτων, όπως το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης (ΚΕΑ), το επίδομα ενοικίου και το επίδομα παιδιού, σύμφωνα με τον σχεδιασμό της υφυπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Δόμνας Μιχαηλίδου. Στα νέα κριτήρια για όλα τα επιδόματα θα προβλέπεται ότι οι δικαιούχοι που έχουν παιδιά θα πρέπει να δηλώνουν το σχολείο που πηγαίνουν, για το ΚΕΑ θα απαιτείται διαμονή τουλάχιστον 10 ετών στη χώρα -από 5 που ισχύει σήμερα- και θα ενεργοποιηθεί η σύνδεση με το πληροφοριακό σύστημα «Εργάνη», προκειμένου να διαπιστώνεται εάν ο δικαιούχος εργάζεται ή όχι.

2. ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΚΕΝΟ ΚΑΙ ΠΕΡΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 26/10/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 26/10/2019

Σελίδα: 13



Δημογραφικό κενό και περί ανάπτυξης

Του ΝΙΚΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑ

Η Ελλάδα βγαίνει με βαριές πληγές από την κρίση αλλά και με την ελπίδα ότι τώρα ίσως αρχίσει κάτι νέο – οικονομική ανάπτυξη βασισμένη στις πραγματικές δυνάμεις και δυνατότητες της χώρας, χωρίς τις νοσοτροπίες και τις πρακτικές που οδήγησαν στην κρίση και κράτησαν τη χώρα στο τέλμα. Τα προβλήματα είναι φανερά, σε κάθε νέα αξιολόγηση διεθνών οργανισμών βλέπουμε ότι παρά τη μακρόχρονη στέρνηση των πολιτών και τις μεταρρυθμίσεις που απαιτούσαν οι δανειστές, η Ελλάδα ακόμη κάνει έδαφος στον παγκόσμιο στίβο παραγωγικότητας. Ενδεικτικό: στον δείκτη Doing Business 2020 της Παγκόσμιας Τράπεζας, η Ελλάδα υποχώρησε στην 79η θέση, μεταξύ 190 κρατών, από την 72η θέση που ήταν το 2018.

Ο αναπτυξιακός νόμος που υπερψηφίστηκε μέσα σε κλίμα πόλωσης εντός και εκτός Βουλής προχθές φιλοδοξεί να βελτιώσει την κατάσταση. Η κριτική της αντιπολίτευσης εστιάζεται στην κατηγορία ότι στηρίζονται οι επιχειρήσεις και σε διατάξεις που αφορούν εργασιακά ζητήματα (όπως η δυνατότητα ψηφοφορίας μέσω ηλεκτρονικής ψήφου για τη λήψη αποφάσεων των γενικών συνελεύσεων και άλλων οργάνων διοίκησης συνδικαλιστικών οργανώσεων, μέτρο που αναμένεται να κάνει την κήρυξη απεργιών πιο συλλογική αλλά ίσως και πιο δύσκολη).

Οι διευκολύνσεις σε επιχειρήσεις που προβλέπει το πολυνομοσχέδιο αναμένεται να προσελκύσουν το ενδιαφέρον ξένων επενδυτών, χωρίς τους οποίους η χώρα δεν θα ξεφύγει από την παγίδα της χαμηλής ανάπτυξης. Όμως, για να πάρει μπρος η οικονομία, για να αντιμετωπίσει η χώρα τις μεγάλες προκλήσεις, δεν αρκούν μόνο νόμοι και η στήριξη της επιχειρηματικότητας. Ο κόσμος αλλάζει με τέτοια ταχύτητα που ουδείς μπορεί να προβλέψει πού θα βρισκόμαστε σε 10-20 χρόνια. Πρέπει να έχουμε επίγνωση των αδυναμιών αλλά και των δυνατοτήτων μας.

Η πραγματικότητα είναι ότι για την Ελλάδα τα μεγάλα δημόσια και ιδιωτικά χρέη, η χαμηλή ανάπτυξη και η καταστροφική δημογραφική πορεία είναι κορυφαία προβλήματα. Εάν δεν αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά, όλοι οι κόποι μας θα είναι μάταιοι. Όσο ο ενεργός πληθυσμός μειώνεται, τόσο μεγαλύτερη η απαίτηση οι εργαζόμενοι να είναι ακόμη πιο παραγωγικοί για να αναθρέψουν παιδιά, να πληρώσουν τις συντάξεις και τη φροντίδα της προηγούμενης γενιάς, να κρατήσουν τη χώρα όρθια. Επειδή δεν προλαβαίνουμε να αναπληρώσουμε μόνοι το δημογραφικό κενό, η Ελλάδα πρέπει είτε να γίνει κομμάτι μιας ομοσπονδιακής Ευρωπαϊκής Ένωσης (οπότε ίσως έρθουν αρκετοί εργαζόμενοι και συνταξιούχοι να ζήσουν εδώ), είτε να καράξουμε οι ίδιοι μια εθνική πολιτική που θα προσελκύσει νέους, παραγωγικούς ανθρώπους. Για να συμβεί

αυτό, όμως, πρέπει τα πανεπιστήμια να προσφέρουν υψηλής ποιότητας εκπαίδευση στα αγγλικά και οι επιχειρήσεις μας να προσφέρουν εντυπωσιακές ευκαιρίες, ώστε πολλοί να επιλέξουν να παραμείνουν εδώ και να συμβάλουν στη μακρόχρονη ανάπτυξη της χώρας.

Ηδη τα πανεπιστήμια κάνουν αρχικά βήματα: μόλις αυτή την εβδομάδα το Πανεπιστήμιο Αθηνών ανακοίνωσε το πρώτο προπτυχιακό πρόγραμμα (BA) στα αγγλικά, στην Αρχαιολογία, την Ιστορία και τη Φιλολογία της Αρχαίας Ελλάδας. Είναι επιτακτική η ανάγκη να ακολουθήσουν γρήγορα και άλλα προγράμματα, όπως στα μαθηματικά και στις θετικές επιστήμες, να υπάρξει μια ζύμωση που θα συμβάλει στην έρευνα και την ανάπτυξη. Ηδη, οι Έλληνες έχουν καλό όνομα σε αυτές τις επιστήμες, με εκατοντάδες να εργάζονται στην Ελλάδα και αλλού ως προγραμματιστές, μηχανικοί, κ.ά.

Επίσης, δεν είναι λίγες οι startups στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια. Η έρευνα, όμως, είναι ακριβή υπόθεση και στο παρελθόν ελάχιστες ελληνικές επιχειρήσεις ήταν διατεθειμένες να πάρουν τέτοια ρίσκα: ενώ τα κεφάλαια και η εργασία είχαν υψηλό κόστος, πολλοί επιχειρη-

Η πραγματικότητα είναι ότι για την Ελλάδα τα μεγάλα δημόσια και ιδιωτικά χρέη, η χαμηλή ανάπτυξη και η καταστροφική δημογραφική πορεία είναι κορυφαία προβλήματα.

ματίες κέρδιζαν από τη στενή τους σχέση με το κράτος, δεν χρειαζόταν να διακινδυνεύουν χρήματα για έρευνες. Η κρίση φαινόταν να ενίσχυσε αυτόν τον φόβο. Απαραίτητη προϋπόθεση για μεγαλύτερη τόλμη είναι να βελτιωθεί ο νόμος περί χρεοκοπίας, οι επιχειρηματίες να μη φοβούνται την ολική καταστροφή εάν δεν πετύχουν. Ούτε οι υπεύθυνοι δημοσίων ερευνητικών κέντρων μπορούν να λειτουργήσουν υπό τη συνεχή απειλή ότι θα κατηγορηθούν για «απιστία» εάν ένα πρόγραμμα αποτύχει.

Πέρα απ' όποια νομοθεσία, χρειάζεται ένα κλίμα εμπιστοσύνης, με σταθερή φορολογία, σταθερό εργασιακό καθεστώς, με δημόσια διοίκηση που βοηθάει και δεν εμποδίζει, με απλούστευση των νόμων και ταχεία και αξιόπιστη δικαιοσύνη. Απαιτεί, όμως, και πνεύμα τόλμης, με εξωστρέφεια στην εκπαίδευση και στις επιχειρήσεις, για να προσελκύσουμε όχι μόνο επενδυτές αλλά και επιστήμονες και άλλους εργαζόμενους που θα επιλέξουν να ζήσουν εδώ. Αυτά είναι λίγα συμπεράσματα από μια πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση στο πρόσφατο Ελληνοβρετανικό Συμπόσιο στο Ναύτιλιο.


3. ΟΙ ΚΑΜΠΑΝΕΣ ΧΤΥΠΑΝΕ

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Ημ. Έκδοσης: . . .26/10/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .26/10/2019

Σελίδα: 4



 **Οι καμπάνες χτυπάνε...** Το δημογραφικό έχει... εξελιχθεί σε βόμβα μεγατόνων. Και μόνο το ότι η ομάδα των άνω των 65 ετών είναι κατά 800.000 ανθρώπους μεγαλύτερη από εκείνη των παιδιών έως 14 ετών αρκεί για να καταλάβουμε το μέγεθος του προβλήματος. Άντε να σταθεί όρθια η Ελλάδα μας. Υπάρχει και ένα ακόμη πολύ ανησυχητικό στοιχείο: Η μέση ηλικία των γυναικών που αποκτούν το πρώτο τους παιδί ήταν άνω των 31 ετών το 2018 έναντι 26 ετών στα τέλη της δεκαετίας του '80 και 29 ετών τη δεκαετία του '50.

4. ΤΡΙΑΕΤΗ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΕΝΟΙΚΙΟΥ ΜΕΣΩ ΕΣΠΑ

Μέσο: STAR PRESS

Ημ. Έκδοσης: . . .26/10/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .26/10/2019

Σελίδα: 11



Τριετή επιδότηση ενοικίου μέσω ΕΣΠΑ

ΣΕ ΙΣΧΥ ΤΕΘΗΚΕ από χθες η πρόσκληση για την τριετή επιδότηση ενοικίου μέσω ΕΣΠΑ, συνολικού προϋπολογισμού 1,08 εκατ. ευρώ.

«Η συγκεκριμένη δράση, η οποία θα παραμείνει ανοικτή έως τις 31 Ιανουαρίου 2020, στόχο έχει την εξασφάλιση του “κατοικείν” στο πλαίσιο παροχής υπηρεσιών στεγαστικής υποστήριξης για αξιοπρεπή διαβίωση-μετεγκατάσταση πληθυσμού περιθωριοποιημένων ειδικών κοινωνικών ομάδων, όπως οι Ρομά, σε αυτό-

νομες στεγαστικές λύσεις και παράλληλα η παροχή κοινωνικών υπηρεσιών για την προώθηση στην απασχόληση και γενικότερα την κοινωνική ένταξη και ενσωμάτωσή τους στον αστικό ιστό», αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση. Δικαιούχοι της δράσης είναι οι δήμοι Πατρέων, Αγρινίου, Πύργου, Δυτικής Αχαΐας, Ήλιδας, Πηνειού, Ι.Π. Μεσολογγίου Ναυπάκτου, Ερυμάνθου και θα καλύψει τη στέγαση σε 60 οικογένειες.

Η ανώτατη τιμή για το μηνιαίο ποσό

μίσθωσης ακινήτου, ανάλογο με το μέγεθος της οικογένειας (αριθμός μελών), έχει οριστεί στα 5,5 ευρώ ανά τ.μ., ενώ θα καλύπτεται και μέρος των δαπανών, όπως μηνιαία δαπάνη νοικοκυριού για πληρωμή λογαριασμών κοινής ωφέλειας (ύδρευση, ενέργεια, δημοτικά τέλη και φόροι) και κοινόχρηστων δαπανών πολυκατοικίας ανάλογη με το μέγεθος της οικογένειας (αριθμός μελών). Μέχρι 2 άτομα το ποσό θα είναι 120 ευρώ το μήνα και από 2 άτομα και πάνω έως 160 ευρώ το μήνα.